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A quoi sert ce livret et comment 'utiliser ?

Ce livret est basé sur le programme de mathématiques du collége et du lycée. C’est un outil pour vous aider
a vous améliorer en calcul et sans calculatrice. Une version en ligne vous permettra d’accéder & des vidéos
(site Maths et tiques) pour reprendre les bases si besoin.

Nous vous recommandons de travailler pendant 1’été un maximum d’exercices proposés et sans calculatrice.
Nous vous conseillons également de bien conserver ce livret, il pourrait vous étre utile dans I’année.

La plupart des exercices sont des calculs élémentaires et peuvent vous paraitre simples, mais sachez que
les erreurs de calculs sont fréquentes. L’objectif est de gagner des automatismes de calcul. Travailler les
techniques élémentaires de calcul vous facilitera grandement la vie pour appréhender les nouvelles notions
qui vous attendent en mathématiques, sciences physiques et sciences industrielles de I'ingénieur.

Ressources et références
e Cahier de calcul en maths - Classes prépas - Dunod
e Maths et tiques - Yvan Monka - site officiel

e BibM@th, la bibilothéque des mathématiques - site officiel
Sur la page "Automatismes : calculs algébriques" ici d’autres exercices sont également disponibles


https://www.maths-et-tiques.fr/
https://www.bibmath.net/index.php
https://www.bibmath.net/ressources/index.php?action=affiche&quoi=seconde/automatismes/calculsalgebriques.html

Fiche de calcul n°1

Fractions

a
e Le quotient 3 existe a condition que a et b existent et que b soit différent de 0

e Une fraction est un quotient de nombres entiers

X
e Simplifier : pour b et ¢ non nuls, axe_4a
bxc b
d + cb
e Additionner ou soustraire : pour b et d non nuls, % + 2 _ 4 b—gc
e Multiplier ou diviser : sous réserve d’existence,
a
a c_a X ¢ (C_a xec 1 d 3 a o a axd
—_ X - = ,a—: ’—:—’—:——;—:
b d bxd d d € € b’ C c
d d d

La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 Dans chaque cas, écrire sous la forme d’une fraction irréductible.
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e) — — — = . i —_— = ... — —_— — = ...
5 C 772 11" 14 8 35 %3 3

1
1+ -
2 4 2 1 =
a)§—§><g— ...... b)1+i_ ...... C)E ......
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Exercice 5 Ecrire 5 5 5 + A
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7
6~ Z10
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sous la forme d’une fraction irréductible.

Exercice 6 Mettre sous la forme d’une seule fraction qu’on écrira le plus simplement possible.

6(n+1)
1 1 1 n(n —1)(2n — 2)
P N* —— = b) P N*\ {1
a) Pour n € ’(n+1)2+n+1 - ) Pour n € N*\ {1}, 22n+22
n?(n —1)

o | w
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https://www.youtube.com/watch?v=a0Qb812W75c&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=1NnAEFQ0dgE

Fiche de calcul n°2

Puissances

Pour tout n entier positif non nul, a™ est le produit de n facteurs égaux a a :
a"=axax...xa
—_——

n facteurs

e par convention, a’ = 1

e cas particulier : 0™ = 0 pour tout n entier positif non nul

Pour a et b deux nombres non nuls, n et m deux entiers relatifs :

e a" x a™=a"™™ en particulier a” X a=" =1 (a~™ est I'inverse de a")

an

e — =
am

(an)m — anxm

(@ xb)™ =a™ x b™ en particulier (—a)” = (—1)"a"”

n—m

n

G-

La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme d’une puissance de 10.

5 3 5\3 105
a) 10510 = ......... b) (109 =......... Q) o5 =
5 5 10-315 3\=5 105
a0 o L1007 p U100
103 (105 - 103)3 103 - 105

Exercice 2 Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme d’une puissance de 10.

0,012
l=......... b) 10%.0,013 =......... ’ =
a) 0,00 ) 10%-0,0 c) 015
1000 - 0,013 (0,013)72
d 17210002 = ......... = ... f ’ =
) 0,00 000 ©) 0130012 )3 1-3 . (100-2)-3

Exercice 3 Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme a™ avec a et n deux entiers relatifs.

25
a) 3.5t = ... .. b) (53)2=......... c) 3T =
5 4\7
d) (=7 (=T) = Q) g = Ll

Exercice 4 Dans chaque cas, donner le résultat sous la forme 2™ - 3P, ol n et p sont deux entiers relatifs.

2. 32

a) W e b) 221 + 222 T e e e e e e e e e e
8
C) 322 + 321 _ d) (32 . (_2)4) _
322 — 321 ((=3)5- 23)*2

Exercice 5 Dans chaque cas, simplifier au maximum.

817676 b 552 - 12172 - 1252
a) W R ) 275 - 605_2 ] 254 ....................
0 127215 Q) 36° - 70° - 102 _

ST TRT it LI gREL56
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https://www.youtube.com/watch?v=XA-JkXirNz4
https://www.youtube.com/watch?v=DCPGd_bdbG8

Fiche de calcul n°3

Développer et factoriser

Développer ’ Factoriser ‘
Simple distributivité Méthode 1 : facteur commun évident
X
A - O - (- )

4(x—2)=4x-8 A(x)=(4x-3)(x—35)+(4x-3)(Tx+10)

Double distributivité Alx)=(4x-3)(x—5+7x+10)
X [4(x)=(4x-3)(8x+5)]
(4+3x)(x—2) 224_ 3x—6x Méthode 2 : facteur commun caché
X B(x)=(4x-3)(x=5)+(8x—=6)(7x+10)

B(x)=(4x—-3)(x—5)+2(4x-3)(7x+10)

Remarque utile : (2x—3)=(2x-3)(2x-3) B(x)=(4x=3)[(x=5}+2(7x+10)]
B(x)=(4x-3)(x—5+14x+20)

[B(x)=(4x=3)(15x+15)] ouencore B(x)=15(4x—3)(x+1)

La base en vidéos : cours développement et cours factorisation
Dans les exercices suivants, x représente un nombre réel ou complexe.

Exercice 1 Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes.

a) 5(6x —2)+2(3—-Tz)=................... b) 5(1 —b5zx) — (8x— 3) =
) (—2 A A) @ A8) = oo d) (82 —3)(8 = 72) + 282 —3) = evvvvreeee .
e) 3(dr —T)(Tx+5) = oo £) 5(1+22) — (11 +22)Bx—1)=................
¢) ( i) <ix— i) TR D) (22 = 32)(52% = T) = +vve e

Exercice 2 Factoriser les expressions suivantes.

a) (8 —3)(Tx —5) + (8T — 3) (T 4 9) = oo ottt
b) (1 —42) (4 7) + (1 —4x) (20 — 1) =ittt
C) (Br42)(T —2) 4 T(Bm 4 2) =t
d) (11422)Bx 4 1) 4+ (11 4 2@) = oo e
€) (132 =0)( — 1) — (& — 1) (@ 4 3) =it
£) Bz —=5)(4+1)+3(x+1) = (Tx — 1) (@4 1) =i
8) (T4+4)(Br — 1) 4 (20 4 8) (@ A 1) = ettt
D) (52 — 9)% — (52 4+ 10)(BZ — 9) S oo
1) (5 —3)(T—2) — (= T) (AT — 3) =ttt
J) (62 =5)(22 4 11) + (X +9)(5 = 6&) =i

Exercice 3 Développer et factoriser les expressions suivantes.

A) B(Z 4 1) — (T4 3) (2 4 2) = et
b) (Bx —2)(2 4 1) — (62 — 4) (T 8) = oottt
C) (A 4 1) Am T o
A) (20 = 3)2 4 (4 6)(3 = 28) F 4T — 6 = .o
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https://www.youtube.com/watch?v=gSa851JJn6c
https://www.youtube.com/watch?v=kQGWtMOHbrA

Fiche de calcul n°4

Identités remarquables

Soit a, b et  des nombres

(a+b)% = a? + 2ab + v?
(a—b)? = a® — 2ab + b?
(@ —0b)(a+b) =a®—b2
Cas particulier : 22 — 1 = (z — 1)(x + 1)

La base en vidéos : exercices de développement et exercices de factorisation

Dans les exercices suivants, x représente un nombre réel ou complexe.

Exercice 1 Développer les expressions suivantes a ’aide d’une identité remarquable.

a) (z+3)2=................ b) (x—4)2=................ c) (x=5)(x+5)=
d) Bz —5)2=............... e) 2z —3)2=............... f) (11 —z)(11 4+ x)
g) (To+2)2%=............... h) (dz—7)2=........ooonnn. i) (4 — 3)(4z + 3)

a) 22+ 100 +25=............. b) 22 —2x+1=............... c) 22 —49 =.
d) 422 =202 +25=............ e) 3622 +36x+9=............ f) 922 — 16 =

Exercice 3 Développer, réduire et ordonner les expressions suivantes.

a) (x+2)2+(B-22)3+2z) = b) 2z+1)2—(x—-3)%=....
¢) (z+)(xz—1)—GBr+2)2=. ... d) (7T—z2)-9r—-1)2=....

Exercice 4 Factoriser les expressions suivantes.

a) (T4+2)2— 9= b) 2z+1)2—(x—3)2=....

c) (+2)(x+1)+a?—1=.......iiii... d) 25 —22 — (2 —5)(2r+3)=.....cooiii

Exercice 5 Dans chaque cas, simplifier au maximum l’expression sous la forme d’un seul quotient.

(avec z un nombre non nul et différent de 1, —1, 2, et —2)

a) T2 2 b) 2 1 + °
r—1 zx+1 22-1 r+2 -2 x2-4
x? a3 22 1 T+ 2 2
c) x2_x+$3+x2—x3_x: .................. d)5+x2_4+x2_2x:.

Exercice 6

Ecrire sous forme canonique les expressions suivantes comme dans I’exemple. Voir aussi la vidéo ici.

Exzemple : 2>+ 6z +5=a24+2x3xz+5
=2 +2x3xax+3*-32+5
=2 4+2x3xz+3)-3>+5

=(x+3)2%-9+5

=(z+3)*-4
a) 22 +8r+3=............... b) 22 =102 4+9=............. ¢) B +2+T=.
d) 522 +30z+46=............ e) 202 — 120 +8=............ f) 322+ 150 —T=............
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https://www.youtube.com/watch?v=U98Tk89SJ5M
https://www.youtube.com/watch?v=T9T4IeYGEe4
https://www.youtube.com/watch?v=M8DIZyBMBRI

Fiche de calcul n°5

Racines carrées

Soit a et b deux nombres positifs.
\a est le nombre positif dont le carré est égal a a.

. (VaP=a
o a x :\/EX\/_
e Sib#0, alors[ \/_
e l=agz=— aou:c—\/(_z

o Va+b#/a+ b (a tester avec a = 16 et b = 9)
La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1
Ecrire chaque nombre sous la forme av/b avec a un nombre réel et b un nombre entier le plus petit possible.

a) V20 =...... b) V2T =...... c) VA5 =...... d) V160 =......
¢) VA5 = ... f) %: ...... o) %— ...... h) %— ......

Exercice 2 Effectuer les calculs suivants et donner le résultat sous la forme avb avec a et b deux entiers
naturels, b le plus petit possible.

a) 2v/20+ 5 — V45 =...... b) V40 — V160 +2v250 = . ... .. ¢) VBOT —4VT5+3V2T=.........
Exercice 3 Simplifier les produits suivants.
8
a) V14 x V56 =......... b) V2x32x V22 x3tx5=........ c) V8 x g T
22 28
d) V80 x V180 =....... e) VX V225 x VT2 =............. f) /45 x S0 X\ =
V5 x V23 x VT3
V2 x V2T = . h) V7,5 x/2,7Tx/0,0d=......... i =
& ) UGN
Exercice 4 Effectuer les produits suivants puis réduire
a) (V2—V3)2=......... b) Y24+VE) =......... c) (3v6 —V150)(5v/24 —2v/54) = .........
d) 2V3+V5)2=........ 1+f,/1—7 ........... £) (W7T=2V6+VT+2V6)2=............
Exercice 5 Ecrire sans racine au dénominateur (en utilisant la quantité conjuguée, voir exemple).
3 3(v5—1) 3v6-3 3V5-3 3/5-3
Exemple : A = = = — -
Vi+l  (VE+1)(W5-1) 5Po1 5-1 4
)5 b )1+\/5_ @) T+vV2
;I BRRISEEREE 5_va Ppupy AnRRLLLEEEE gy SRILILLEE

Exercice 6 Justifier les affirmations suivantes.

a) V84150 =198 b) L'inverse de v2+1est v2—-1. «¢)

sont égaux.

1 t2\/§+\/§
(§]
5
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https://www.youtube.com/watch?v=8Atxa6iMVsw
https://www.youtube.com/watch?v=MXJYntzumDo

Fiche de calcul n°6

Equations

Quelques bases :

e Deux équations sont dites équivalentes si elles ont le méme ensemble de solutions
e Deux équations sont équivalentes si :
— on ajoute ou retranche le méme nombre dans chaque membre

— on multiplie ou divise par le méme nombre non nul dans chaque membre

Un produit est nul si, et seulement si, I'un au moins des facteurs est nul

Un quotient est nul si, et seulement si, le numérateur est nul et le dénominateur non nul

La base en vidéos : cours et exercices

Onnote .7 = {......... } Iensemble des solutions & écrire entre les accolades.

Exercice 1 Résoudre les équations suivantes.

a) 3r+2=0 b) 14 — 3z = —1 c) 2r—3=—-x+6 d) bz +7=5-2z

Exercice 2 Résoudre les équations produit suivantes.

a) 2z+3)2x+1)=0 b) (—z —3)(5x +2) =0 c) 2z(6x —3) =0
d) bz +1)(7—3z)(z+2)=0 e) 52z —4)(z+2) =0 f) —3z(1 —4xz)(7Tx+4) =0

Exercice 3 Se ramener & une équation produit pour résoudre les équations suivantes.

a) 22 —25=0 b) 42% =1 c) 2 -3 =
d) 322 — 2z =Tx e) T—a?=2 f) (z-3)2%=7
g) 2z —3)4+7Tz)+ 2z —3)(x+4)=0 h) (3z —5)? = (22 — 3)(3z — 5)

i) 2r—1)2— (T2 +3)2=0 j) (5x +3)% = 4(2zx + 5)?

Exercice 4 Résoudre les équations quotient suivantes (aide en vidéo : ici).

2 10z — 1 1
) 1:+8:0 b) Ox 5: o) 3z + _
5 — 2z 12 — 8z 2+ 6x
(—=6z+5)(3x —1) (—z +5)(3z + 6) (11 4+ 112)(3+ x)
d =0 =0 f =0
) T+a ) GEDEs+3) ) 22— 1

Exercice 5 Se ramener & une équation quotient pour résoudre les équations suivantes.

2 3r+1 2% 4+ 1
—5 b —9 —9
R L ) 3T
3 4 1 Az 4 2 5
R Rl gy ) 1o TS o, i W Rt

Exercice 6 Exprimer simplement 'inconnue en fonction des autres grandeurs (avec m # 0).

1 1 1 2 c?

a) — = — 4 — avec pour inconnue k.  b) ﬂp 0 avec pour inconnue p et p > 0.
ko ki ko a P
R I 1 d? R

c) I R 0 avec pour inconnue R. d) imv2 + % = mg avec pour inconnue v.

Livret de calcul 6 ATS-Toulouse


https://www.youtube.com/watch?v=WoTpA2RyuVU
https://www.youtube.com/watch?v=BriTPYIjQwo
https://www.youtube.com/watch?v=zhY1HD4oLHg

Fiche de calcul n°7

Inégalités et inéquations

Rappels pour la conservation ou le changement d’ordre dans une inégalité

Ordre conserveé Ordre changé

* Ajouter ou soustraire un nombre réel

* Multiplier ou diviser par * Multiplier ou diviser
un nombre réel strictement positif par un nombre réel strictement négatif
* Appliquer une fonction croissante * Appliquer une fonction décroissante

La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 On considére un nombre réel x tel que —2 < x < 1. Encadrer les expressions suivantes.

a) x+1 b) x —4 c) 3x d) —2x e) —g f) 22 -7 g) 11 —b5x
Exercice 2 Résoudre les inéquations suivantes.

3z —2
a) 5z —3 > 7z — 95 b) 33:224—% ¢) ‘764 <g

Exercice 3 Résoudre les inéquations produit suivantes (aide en vidéo : ici).

a) Bz+2)(bx—4)>0 b) (-2x+7)(5x—4)<0 c) (=bx—2)(—=13x+7) <0
d) (—2+8)(5-22) >0 e) (—z+5Br—1)(-Tr—-3)<0 f) 2(22-1)>0

Exercice 4 Résoudre les inéquations quotient suivantes (aide en vidéo : ici).

—5r — 2 7—3x —x+38 (—x+5)(3x — 1)

— = b > > d
) 13775 <0 ) 27520 ©) 5 gy 20 )

3+ 22)(—72-3) " "

Exercice 5 Résoudre les inéquations suivantes (si besoin se ramener a une inéquation produit ou quotient).

8) (1—da)(x+7) —3(1 — dz) < 0 b)m—?—1>xil o) 3x2+1<5
3z +1 222 +1
d) (52 — 9)2 < (52 + 10)(52 — 9) o) G_J;x < -2 £) 3;; <2
g) ¥ =2z +1>2x—-3 h) z;?+2;j25>3 i) x—?—l—i_azil x25—1
I k) 39;36—123:695_1 D ac21+1<1
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https://www.youtube.com/watch?v=kbTWwWQ9tYo
https://www.youtube.com/watch?v=ycYfb8aHssY
https://www.youtube.com/watch?v=ZBB8azlwMQA
https://www.youtube.com/watch?v=uMYtEe9h-88

Fiche de calcul n°8

e Dérivées des fonctions usuelles (avec n un entier naturel non nul, k, a et b des réels)

Dérivation

Sous réserve d’existence

Fonction : | f(z) =4k | f(z)=az+b i(w) = & flz) = o flx)=Vx
Dérivée : | f'(z) =0 fl(x)=a fi(z)=nz"" | fi(z) = :1:;‘7:1 I (z) %

e Opérations sur les fonctions dérivées

(avec u et v deux fonctions, k un réel et n un entier naturel non nul)

. 1 U
Fonction : | u+v | ku uv u” - - Vu
v
!/ ! / !
. _ v | v —uw u
Dérivée : | w/ +v' | k' | w'v+w' | nuw/u ! - .
v v 2\/u

Exercice 1 - avec des sommes
Déterminer l'expression de f’(x) pour f définie par :

a) r €Ret f(z) =2t + 22

d) z € ]0;+o0[ et f(x)

Exercice 2 - avec des produits
Déterminer 1'expression de f/(z) pour f définie par :

a) € Ret f(z) = (2 + 32 +2)(2v — 5)

c) x € ]0;+o00] et f(z) =x/x

Exercice 3 - avec des quotients
Déterminer 1'expression de f/(x) pour f définie par :

a) x € ]2;4o00] et f(x)

c) r€Ret f(x)

Exercice 4

_533—1—3
22—z
3r+1

2+zr+1

La base en vidéos : cours et exercices

—6y/x +1

b) x € Ret f(z) =32" +x

2

e) zeRet flx) = — — —

3

3

6

d) x € 0;4+o00[ et f(z) =22z

b) x € ]1;+o00] et f(z) =

d) z €]0;+00] et f(x) =

Déterminer l'expression de f/(z) pour f définie par :

a) x € Ret f(z)=

c) x € ]0;+o0] et f(x)

Exercice 5

Déterminer I'expression d'une fonction f définie sur ]0; +o0[ et telle que f'(x) = 2® + —.
T

1
322 —bx+14
_ Tx—4

NG

b) z € R et f(z) = 5z +

1

r—1
NZ
3x + 2

224+ 3

d) reRet f(zr)=Va2+2x+3

f) z €]0;+oo et f(z) =~ + —

b) x € Ret f(z) = (2® + 3z + 2) (22 — 5)

1

¢) x €]0;+00[ et f(z) =+/z+ 3z

1 2

x oz

Livret de calcul
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https://www.youtube.com/watch?v=uMSNllPBFhQ&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=9Mann4wOGJA

Fiche de calcul n°9

Trigonométrie

Cercle trigonométrique (de centre O et de rayon 1) et valeurs remarquables

SE N LY )

w
g
L]

5 1
6 :

>N

= 5 o
3 ]'T 3
| 2
T T s T
© 1% %1 |3 |2|”
V3 V2 |1
COS(.’E) 1 7 7 5 O —1
1 | v2 | V3
i - — | — [ 1
sin(z) | O > 5 > 0

Propriété : pour tout réel z, cos?(x) + sin?(z) = 1
La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 Donner les valeurs exactes.

a) cos (‘O’D L b) sin (-T) L ¢) cos <—1;”> L

d) sin (T) . €) SIN(TI) = .ovoeeeeenin £) cos(13T) = .ovnveeenern.

Exercice 2 Simplifier.

a) cos (%) + cos (T) + cos <5I> e b) sin <5g> + sin (75) T
e () ot () et () ()

Exercice 3 Sans calcul, donner le signe des nombres suivants.

a) cos (%:) ......... b) sin <7;> ......... ¢) cos <8;> ......... d) sin <1§”> .........

Exercice 4 Résoudre dans [0; 27], puis dans [—m; 7] les équations suivantes.

a) cos(x) = % b) sin(z) = —~——

Livret de calcul 9 ATS-Toulouse


https://www.youtube.com/watch?v=wJjb3CSS3cg
https://www.youtube.com/watch?v=m6tuif8ZpFY

Fiche de calcul n°10

Exponentielle

e el=1c¢el=e¢
e Signe et dérivée
pour tout réel z, e > 0 et exp’(z) = exp(x)
avec u une fonction dérivable : (e*)’ = u' e“
e Pour tous réels a et b

e% eb _ ea—i—b (ea)b _ eab
a
e_ _ ea_b i _ e_b % |
eb eb 4 -3 -2 -1 0o 1 2 3 4
et=eloa=b|et<el=a<bd a4

La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 Simplifier et écrire chaque résultat sous la forme e* avec a un nombre réel.

14
7 3 e 1
xXel=........ b = =
a) e e ) =2 c) ol
L7 o o3 —5,1
e xe exe
d G0 T e) e x(e®) ™t =...... f) < 7 ) =......

Exercice 2 Simplifier chaque expression et écrire le résultat sous la forme eA®) avec 2 un nombre réel.

1 e X e3x—1 e—m—l—l
1+ _ _ _ _
a) et xer=........ b) TF03E = c) T = d) TR T
2x—5 T z+1 2—zx 2zx+1\3
9 3—g e B e’ x e B e x (e )
e) e“ T xe T = ... f) aFE T g) T = h) prer=nv e REREEE

Exercice 3 Résoudre sur R les équations et inéquations suivantes (aide en vidéos : équations - inéquations)

1 3
_ 3 3o+l _ _ _ o2 _

a) e’ =e b) e**t =1 c)e—x—l—() d)m—e ¥ e) (e®4+1)(e*—1)=0

1
f —z+1 1 —x _ h >1 : —2z <1 : T

) e > g) Te ™ < =T >ex+1 i) e j) e >e
1
k) e* <e 1) e < e” m) (e"+1)(e3*—1) >0 n) (e*)2> - 0) (2z—3)e" <0
e

Exercice 4 Montrer les égalités suivantes pour tout nombre réel x.

e(z+1)?
a) e —5He” +4 = (e* —1)(e® —4) b) o = elr c) (e®+e )2 — (e —e?)2 =4

=
Exercice 5
Déterminer l'expression de f’(x) pour f définie par :

-2
a) z€Ret f(x)=(5—x)e” b) x eRet f(z) =ze” -1 c):cE]O;—i—oo[etf(x):i 0
e J—
e’ e¥ —e "
d)x€[2;+oo[etf(x):$2_3 e) v € Ret f(z) =+e® f)xeRetf(x):m
x
g) © €]0;+o0f et f(z) =eV?® h) z € R et f(z) = e® —2+3 i) zeRet f(l‘):%ﬂ
e
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https://www.youtube.com/watch?v=aD03wqgxexk&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=qDFjeFyA_OY
https://www.youtube.com/watch?v=iPlKU7yZyRQ
https://www.youtube.com/watch?v=d28Fb-zBe4Y

Fiche de calcul n°11

Logarithme népérien

e In(1)=0,In(e) =1
o Dérivée
5 1
pour tout z > 0, In'(z) = - y = In(z)

sous réserve d’existence : [ln(u)]’ = w O E
u H

e Pour a > 0, b > 0 et n un entier naturel T o A zés I
1
In(a x b) =lna+1Inb ln(a"):nlnaetln(\/a)zilna

ln%zlna—lnb mY— o B

Ina=Inb&sa=0 Ina<lnb& a<b -4

e pour tout z € R, 1n(e$) = x et pour tout = > 0, eln(w) =
La base en vidéos : cours et exercices

Exercice 1 Calculer les nombres suivants en fonction de In 2 et In 3.

a) Inl6=...................... b) Inb12=................... c) In(0,125) =........
d) 1ln1 1lnl— ) In72 —2In3 = f) In36 =
glig—glmg = e = =

1
a) lnﬁ = b) In500 =.......c. i c) In(2,25) =............
d) In % L e) In21+2In14 — 31n(0,875) = ... ........ £) 10(6,25) = .vuveen. ...

Exercice 3 Calculer le nombre suivant en fonction de In2 et In 3.

ln}—i-lng—k —i—ln%—kln%—
5 3 99 TO0 77T

Exercice 4 Ecrire les nombres suivants le plus simplement possible.

a) 2= b) In(ve)=........... c) e 23 — .
d) ln(e_%) = e) emd—m2— . f)y —e™ma =
g) e~ @) = . h) In 17 = i) In(vVed) —In(Ve2) =............

Exercice 5 Résoudre sur R les équations et inéquations suivantes (aide en vidéos : équations - inéquations)
a) Inx = —1 b) In(2 —52) =0 c) In(z?) =9 d) e*t3 =7

e) In(3z —5) < 12 f) In(z +2) < In(z? — 4) g) In(3+2z) > In(l —x) h) eltlnz <2
Exercice 6

Déterminer l'expression de f/(z) pour f définie par :

a) z €]0;+oo et f(z) =2Inzx —x b) x € ]0;+ocf et f(z) =2 Inz

c) v €)0;4+00[ et f(x)=xlnz—=x d) x € ]0; 400 et f(x):m%
e) x € |2;+o0] et f(SU):% f) z € |l;+o0f et f(z) = Vinzx
g) = € ]0;+ool et f(x) = (Inx)? h) z € ]3; 400 et f(z) = In(—3z + 2)
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https://www.youtube.com/watch?v=VJns0RfVWGg
https://www.youtube.com/watch?v=HGrK77-SCl4
https://www.youtube.com/watch?v=lCT-8ijhZiE
https://www.youtube.com/watch?v=_fpPphstjYw

Fiche de calcul n°12

Vecteurs du plan

e Vecteur dans une base orthonormée (¢, j)

(T , -
On note 4 <y) les coordonnées du vecteur 4

x : abscisse du vecteur
y : ordonnée du vecteur

Norme du vecteur (sa longueur) : ||@|| = /22 + y?

4 4 ? i 5 b .? a7 5
Soit @ (x) et ¥ (x,> : % + ¥ a pour coordonnées (m I x/) i=5i=2j onnote u (—2)
! ! By oY 17 = V5 + (27
—4 <—x> et kﬂ'( m) avec k un réel | = V29
—Yy ky
L = al
U=7% ;
y=Y
.. A(2—1) et B(5:3)
e Vecteur dans un repére orthonormé (O; i, j) B ( 5—2 )
28 =
Coordonnées : A(xa,ya), B(xp,yn) et AB (%8 %A / 2
YB — YA / ( )
M/
Longueur : AB = ||1@|| =+/(zp —24)?+ (yp — ya)? i / =VEre=
o -
! A 245 —1+3
Milieu : M <xA —; 1:37 i —;y3> milieu de [AB] 1 U( T3 )

La base en vidéos : cours, exercices de lecture et exercices de calcul

Pour les exercices suivants, on se place dans un repére orthonormé (O;i, 7).

. ) (-2 (5
Exercice 1 Calculer les coordonnées des vecteurs suivants avec @ ( > et U < >

1 -1
_ " " 1,
a) 2u...... b) —@...... c) =5u...... d) CLARRREE
e) U+V............ Yy a—v............ g) 3U+4U............ h) —=bu+2v............
1
0 2
Exercice 2 Calculer la norme des vecteurs <3), _’< 1) et W
- 1
3
a) ||ul|l =i b) |T]]| = oo c) |W]|=oeiii

Exercice 3 Dans chaque cas, calculer les coordonnées du vecteur 1@ (exemple ici), puis la longueur AB.

a) A(—1; 9) et B(3; 6) b) A(0; —3) et B(2; —7) c) A (1,25 ; ;) et B(1; 1)

Exercice 4 On considére les points A(—1; 3); B(2; —1); C(5,5; —1) et D(4; 3).
On note M le milieu du segment [AB] et E le milieu du segment [M D).

a) Calculer les coordonnées des points M et E.

b) Montrer que les segments [M D] et [AC] ont le méme milieu. Que peut-on en déduire ?

Exercice 5 On considére les points A(—1; 2); B(1; —4) et C(3; 2).
Pour chaque égalité vectorielle, déterminer les coordonnées du point D.

a) AB =CD b) DB = AC — AB c)zﬁ:éﬁ+c@
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https://www.youtube.com/watch?v=aSSDBNn_rRI
https://www.youtube.com/watch?v=8PyiMHtp1fE
https://www.youtube.com/watch?v=rC3xJNCuzkw
https://www.youtube.com/watch?v=wnNzmod2tMM
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